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Числа получаем при счёте и измерении величин. Числа гово-
рим и слышим.
Цифры — знаки для записи чисел. Цифры пишем и видим.  
Цифр 
десять: 1 2 5
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1. Из двух натуральных чисел 
больше то, которое в натураль-
ном ряду расположено правее,  
а меньше то, которое расположе-
но левее.

…, 10, 11, 12, 13, 14, 15, …
14 > 11

2. Из двух натуральных чисел 
с разным количеством разрядов  
больше то число, в котором раз-
рядов больше.

28 < 145    782 < 1263

3. Из двух натуральных чисел 
с одинаковым количеством раз-
рядов больше то число, у ко-
торого больше цифра старшего 
разряда.

4  5  8 6 1 и 4  7  3 6 1
12345 12345

45 861 <  47 361 47 361 > 45 861
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a   +   b   =   c

2   +   3   =   5

первое 
слагаемое

второе
слагаемое сумма

Числа, которые складывают, назы-
ваются слагаемыми.
Результат сложения называется 
суммой.

+ =
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От перемены мест слагае мых зна-
чение суммы не меняется.

a + b = b + a 

4 + 2 = 2 + 4

 

Чтобы к сумме двух чисел при-
бавить третье число, можно 
к первому числу прибавить сумму 
второго и третьего чисел или ко 
второ му числу прибавить сумму 
первого и третьего чисел.

(a + b) + c = a + (b + c) =  
= (a + c) + b

(2 + 4) + 8 = 2 + (4 + 8) =  
= (2 + 8) + 4
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a   –   b   =   c
уменьшаемое вычитаемое разность

Уменьшаемое  — это число, из 
которого вычитают.
Вычитаемое  — это число, кото-
рое вычи тают.
Результат вычитания называется 
разностью.

– =
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5 – 3 = 2
1. Если к вычитаемому приба вить 
разность, то получим уменьшае-
мое: 

3 + 2 = 5

2. Если от уменьшаемого отнять 
разность, то получим вычитаемое:

5 – 2 = 3

 
 

0) 

1. Если к любому числу приба-
вить 0, то получится само число:

a + 0 = a 5 + 0 = 5

2. Если из любого числа вычесть 
0, то получится само число:

a – 0 = a 5 – 0 = 5

3. Если из любого числа вычесть 
само число, то получится нуль:

а – а = 0 5 – 5 = 0
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Примеры:

сложение: 3 + 4 = 7

вычитание: 14 – 7 = 7

 
 

 
20
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Примеры:

сложение: 3 + 4 = 7

вычитание: 14 – 7 = 7

 
 

 
20
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   +      +   =
= 

2 + 2 + 2 = 2  3 = 6

Умножение — это сложение одинаковых слагаемых заданное  
количество раз.  
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От перестановки множителей про-
изведение не меняется.

a · b = b · a
 

2 · 5 = 5 · 2
    

10 = 10

 

Чтобы произведение двух чисел 
умножить на третье число, можно 
первое число умножить на произ-
ведение второго и третьего чисел 
или второе число умножить на 
произведение первого и третьего 
чисел.

(a · b) · c = a · (b · c) =  
= (a · c) · b

(2 · 5) · 3 = 2 · (5 · 3) = 

= (2 · 3) · 5
30 30

30
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Относительно сложения

Произведение суммы на число 
равно сумме произведений каж-
дого слагаемого на это число.

(a + b + c) · d = 
= a · d + b · d + c · d

(2 + 5 + 3) · 2 = 
= 2 · 2 + 5 · 2 + 3 · 2 = 20

Относительно вычитания

Чтобы умножить разность на чис-
ло, достаточно умножить на это 
число отдельно уменьшаемое  
и вычитаемое, а затем из перво-
го произведения вычесть второе 
произведение.

(a – b) · c = a · c – b · c

(15 – 5) · 4 = 15 · 4 – 5 · 4 = 
= 60 – 20 = 40
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Относительно сложения

Произведение суммы на число 
равно сумме произведений каж-
дого слагаемого на это число.

(a + b + c) · d = 
= a · d + b · d + c · d

(2 + 5 + 3) · 2 = 
= 2 · 2 + 5 · 2 + 3 · 2 = 20

Относительно вычитания

Чтобы умножить разность на чис-
ло, достаточно умножить на это 
число отдельно уменьшаемое  
и вычитаемое, а затем из перво-
го произведения вычесть второе 
произведение.

(a – b) · c = a · c – b · c

(15 – 5) · 4 = 15 · 4 – 5 · 4 = 
= 60 – 20 = 40
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a ∙ 1 = a
4 ∙ 1 = 4

1 ∙ a = a
1 ∙ 4 = 4

0 ∙ a = 0
0 ∙ 6 = 0

a ∙ 0 = 0
6 ∙ 0 = 0

 

a : 1 = a
8 : 1 = 8

0 : a = 0
0 : 8 = 0

a : a = 1
8 : 8 = 1

На нуль делить нельзя!

a : 0
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2 · 1 = 2
2 · 2 = 4
2 · 3 = 6
2 · 4 = 8
2 · 5 = 10
2 · 6 = 12
2 · 7 = 14
2 · 8 = 16
2 · 9 = 18

3 · 1 = 3
3 · 2 = 6
3 · 3 = 9
3 · 4 = 12
3 · 5 = 15
3 · 6 = 18
3 · 7 = 21
3 · 8 = 24
3 · 9 = 27

4 · 1 = 4
4 · 2 = 8
4 · 3 = 12
4 · 4 = 16
4 · 5 = 20
4 · 6 = 24
4 · 7 = 28
4 · 8 = 32
4 · 9 = 36

5 · 1 = 5
5 · 2 = 10
5 · 3 = 15
5 · 4 = 20
5 · 5 = 25
5 · 6 = 30
5 · 7 = 35
5 · 8 = 40
5 · 9 = 45
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6 · 1 = 6
6 · 2 = 12
6 · 3 = 18
6 · 4 = 24
6 · 5 = 30
6 · 6 = 36
6 · 7 = 42
6 · 8 = 48
6 · 9 = 54

7 · 1 = 7
7 · 2 = 14
7 · 3 = 21
7 · 4 = 28
7 · 5 = 35
7 · 6 = 42
7 · 7 = 49
7 · 8 = 56
7 · 9 = 63

8 · 1 = 8
8 · 2 = 16
8 · 3 = 24
8 · 4 = 32
8 · 5 = 40
8 · 6 = 48
8 · 7 = 56
8 · 8 = 64
8 · 9 = 72

9 · 1 = 9
9 · 2 = 18
9 · 3 = 27
9 · 4 = 36
9 · 5 = 45
9 · 6 = 54
9 · 7 = 63
9 · 8 = 72
9 · 9 = 81
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Деление — это действие, обратное умно  жению.

  

6 : 3 = 2
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Чтобы найти неизвестный дели-
тель, нужно делимое разделить 
на частное. 

a : ? = c   ? = a : c

Чтобы найти неизвестное дели-
мое, нужно частное умножить на 
делитель.

? : b = c   ? = c · b

На ... делятся числа ... 

2
которые оканчиваются 
цифрами 0, 2, 4, 6, 8.

3 сумма цифр которых  
делится на 3.

5 которые оканчиваются  
на 0 или 5.

6
которые делятся одно-
временно и на 2,  
и на 3.

9 сумма цифр которых 
делится на 9.
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 2 : 2 = 1
 4 : 2 = 2
 6 : 2 = 3
 8 : 2 = 4
10 : 2 = 5
12 : 2 = 6
14 : 2 = 7
16 : 2 = 8
18 : 2 = 9

 3 : 3 = 1
 6 : 3 = 2
 9 : 3 = 3
12 : 3 = 4
15 : 3 = 5
18 : 3 = 6
21 : 3 = 7
24 : 3 = 8
27 : 3 = 9

 4 : 4 = 1
 8 : 4 = 2
12 : 4 = 3
16 : 4 = 4
20 : 4 = 5
24 : 4 = 6
28 : 4 = 7
32 : 4 = 8
36 : 4 = 9

 5 : 5 = 1
10 : 5 = 2
15 : 5 = 3
20 : 5 = 4
25 : 5 = 5
30 : 5 = 6
35 : 5 = 7
40 : 5 = 8
45 : 5 = 9
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 6 : 6 = 1
12 : 6 = 2
18 : 6 = 3
24 : 6 = 4
30 : 6 = 5
36 : 6 = 6
42 : 6 = 7
48 : 6 = 8
54 : 6 = 9

 7 : 7 = 1
14 : 7 = 2
21 : 7 = 3
28 : 7 = 4
35 : 7 = 5
42 : 7 = 6
49 : 7 = 7
56 : 7 = 8
63 : 7 = 9

 8 : 8 = 1
16 : 8 = 2
24 : 8 = 3
32 : 8 = 4
40 : 8 = 5
48 : 8 = 6
56 : 8 = 7
64 : 8 = 8
72 : 8 = 9

 9 : 9 = 1
18 : 9 = 2
27 : 9 = 3
36 : 9 = 4
45 : 9 = 5
54 : 9 = 6
63 : 9 = 7
72 : 9 = 8
81 : 9 = 9
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30
4 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40
5 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
6 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60
7 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70
8 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80
9 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90

10 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

 

Примеры:

3 · 4 = 12

12 : 3 = 4
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1 см = 10 мм

1 дм = 10 см

1 м = 10 дм = 100 см = 
= 1000 мм

1 км = 1000 м = 10 000 дм =  
= 100 000 см

1 см2 = 100 мм2 

1 дм2 = 100 см2 

1 м2 = 100 дм2 = 10 000 см2 

1 км2 = 1 000 000 м2 

1 ар (1 а) = 1 сотка = 100 м2 

1 гектар (1 га) = 10 000 м2
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1 кг = 1000 г

1 ц = 100 кг

1 т = 10 ц = 1000 кг

3 кг

1 мин = 60 с
1 час = 60 мин = 3 600 с
1 сутки = 24 часа 
1 неделя = 7 дней
1 месяц = 30 или 31 день 
(в феврале 28 или 29 дней)
1 год = 12 месяцев = 52 неде  ли =  
= 365 или 366 дней (високосный год)
1 век = 100 лет
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1. В выражениях без скобок, где 
вы полняются только сложе ние  
и вычитание, действия выполня-
ют в том порядке, в котором они 
записаны (то есть слева направо).

70 – 26 + 10 = 54
 

90 – 20 – 15 = 55

 

1 2

1 2

2. В выражениях без скобок, где 
выполняются только умножение  
и деление, действия выполняют  
в том порядке, в котором они за-
писаны.

 
4 · 10 : 5 = 8

 
60 : 10 · 3 = 18

 
36 : 9 · 3 = 12

1 2

1 2

1 2
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3. В выражениях, где есть дей-
ствия первой и второй ступеней 
(то есть +, –, ∙, :), сначала вы-
полняются по порядку умножение  
и деление, а затем по порядку 
сложение и вычитание.

 
6 · 5 + 40 : 2 = 50

 
72 – 24 : 6 + 2 = 70

1 3 2

2 1 3

В выражениях со скобками 
первым выполняется действие  
в скобках, затем умножение или 
деление и только потом сложение 
или вычитание.

 
80 – (46 – 14) = 48

 

6 · (30 – 20) = 60
 

2 1

2 1
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х + 6 = 30
х = 30 – 6
х = 24
24 + 6 = 30
    30 = 30

14 + у = 20
у = 20 – 14
у = 6
14 + 6 = 20

 20 = 20

Чтобы найти неизвестное слагае-
мое, нужно из суммы вычесть из-
вестное слагаемое.

 
 
 

х – 8 = 30
х = 30 + 8
х = 38
38 – 8 = 30
   30 = 30

Чтобы найти неизвестное умень-
шаемое, нужно к вычитаемому 
прибавить разность.
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28 – х = 10
х = 28 – 10
х = 18
38 – 18 = 10

10 = 10

Чтобы найти неизвестное вычи-
таемое, нужно от умень шаемого 
отнять разность.

 
 
 

х · 6 = 30
х = 30 : 6
х = 5
5 · 6 = 30

30 = 30

5 · у = 20
у = 20 : 5
у = 4
5 · 4 = 20

20 = 20

Чтобы найти неизвестный мно-
житель, нужно произведение раз-
делить на известный множитель.
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х : 4 = 7
х = 7 · 4
х = 28
28 : 4 = 7

7 = 7

Чтобы найти неизвестное дели-
мое, нужно делитель умножить на 
частное.

 
 
 

28 : х = 7
х = 28 : 7
х = 4
28 : 4 = 7

7 = 7

Чтобы найти неизвестный дели-
тель, нужно делимое разделить 
на частное.
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В условии требуется узнать...? Действие

На ... больше +  складываем

На ... меньше –  вычитаем

В ... раз больше ·  умножаем

В ... раз меньше :  делим
На сколько больше
На сколько меньше

–  вычитаем

Во сколько раз больше
Во сколько раз меньше

:  делим

Сколько всего +  складываем
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Ц К С

цена
количество денег,  

которое нужно за-
платить за 1 предмет 

(1  кг), то есть за 
единицу товара

количество
число, которое  

показывает,  
сколько куплено 

единиц товара

стоимость
количество денег, 

затраченных на всю 
покупку

Ц  =  С  :  К К  =  С  :  Ц С  =  Ц  ∙  К
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S t v

расстояние

м, км

время

с, мин, час

скорость
расстояние, которое 
объект преодолевает 
за единицу времени

(м / мин, км / час, км / с)

S = v ∙ t t = S : v v = S : t
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Встречное движение
v1 v2

v сближения = v1 + v2

Движение вдогонку
v1 v2

 
v сближения = v1 – v2;    v1 > v2

Движение в противо- 
положных направлениях

р
v1 v2

v удаления = v1 + v2

Движение с отставанием

v1 v2

v удаления = v2 – v1;    v1 < v2



31

Периметр (Р) — сумма длин всех сторон многоугольника.

Треугольник Прямоугольник Квадрат

a

b c

Pтр.  = a + b + с

a

b

b

a

Pпр.  = a + a + b + b

P  = (a + b) · 2
a = P : 2 – b

a

a

a

a
Pкв. = a · 4 

a = P : 4
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Площадь (S) — это внутренняя часть  
любой геометрической фигуры.

Треугольник Прямоугольник Квадрат

a

b

Sтр. = а  ∙ b : 2

a

b

b

a

Sпр. = а ∙ b

Если знаем площадь и одну из сторон, 
можно найти вторую сторону:

a = S : b     b = S : a

a

a

a

a

Sкв. = а ∙ а
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   +      +   =
= 

2 + 2 + 2 = 2  3 = 6

Умножение — это сложение одинаковых слагаемых заданное  
количество раз.  
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От перестановки множителей про-
изведение не меняется.

a · b = b · a
 

2 · 5 = 5 · 2
    

10 = 10

 

Чтобы произведение двух чисел 
умножить на третье число, можно 
первое число умножить на произ-
ведение второго и третьего чисел 
или второе число умножить на 
произведение первого и третьего 
чисел.

(a · b) · c = a · (b · c) =  
= (a · c) · b

(2 · 5) · 3 = 2 · (5 · 3) = 

= (2 · 3) · 5
30 30

30
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Относительно сложения

Произведение суммы на число 
равно сумме произведений каж-
дого слагаемого на это число.

(a + b + c) · d = 
= a · d + b · d + c · d

(2 + 5 + 3) · 2 = 
= 2 · 2 + 5 · 2 + 3 · 2 = 20

Относительно вычитания

Чтобы умножить разность на чис-
ло, достаточно умножить на это 
число отдельно уменьшаемое  
и вычитаемое, а затем из перво-
го произведения вычесть второе 
произведение.

(a – b) · c = a · c – b · c

(15 – 5) · 4 = 15 · 4 – 5 · 4 = 
= 60 – 20 = 40
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a ∙ 1 = a
4 ∙ 1 = 4

1 ∙ a = a
1 ∙ 4 = 4

0 ∙ a = 0
0 ∙ 6 = 0

a ∙ 0 = 0
6 ∙ 0 = 0

 

a : 1 = a
8 : 1 = 8

0 : a = 0
0 : 8 = 0

a : a = 1
8 : 8 = 1

На нуль делить нельзя!

a : 0
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2 · 1 = 2
2 · 2 = 4
2 · 3 = 6
2 · 4 = 8
2 · 5 = 10
2 · 6 = 12
2 · 7 = 14
2 · 8 = 16
2 · 9 = 18

3 · 1 = 3
3 · 2 = 6
3 · 3 = 9
3 · 4 = 12
3 · 5 = 15
3 · 6 = 18
3 · 7 = 21
3 · 8 = 24
3 · 9 = 27

4 · 1 = 4
4 · 2 = 8
4 · 3 = 12
4 · 4 = 16
4 · 5 = 20
4 · 6 = 24
4 · 7 = 28
4 · 8 = 32
4 · 9 = 36

5 · 1 = 5
5 · 2 = 10
5 · 3 = 15
5 · 4 = 20
5 · 5 = 25
5 · 6 = 30
5 · 7 = 35
5 · 8 = 40
5 · 9 = 45
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6 · 1 = 6
6 · 2 = 12
6 · 3 = 18
6 · 4 = 24
6 · 5 = 30
6 · 6 = 36
6 · 7 = 42
6 · 8 = 48
6 · 9 = 54

7 · 1 = 7
7 · 2 = 14
7 · 3 = 21
7 · 4 = 28
7 · 5 = 35
7 · 6 = 42
7 · 7 = 49
7 · 8 = 56
7 · 9 = 63

8 · 1 = 8
8 · 2 = 16
8 · 3 = 24
8 · 4 = 32
8 · 5 = 40
8 · 6 = 48
8 · 7 = 56
8 · 8 = 64
8 · 9 = 72

9 · 1 = 9
9 · 2 = 18
9 · 3 = 27
9 · 4 = 36
9 · 5 = 45
9 · 6 = 54
9 · 7 = 63
9 · 8 = 72
9 · 9 = 81
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Деление — это действие, обратное умно  жению.

  

6 : 3 = 2
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Чтобы найти неизвестный дели-
тель, нужно делимое разделить 
на частное. 

a : ? = c   ? = a : c

Чтобы найти неизвестное дели-
мое, нужно частное умножить на 
делитель.

? : b = c   ? = c · b

На ... делятся числа ... 

2
которые оканчиваются 
цифрами 0, 2, 4, 6, 8.

3 сумма цифр которых  
делится на 3.

5 которые оканчиваются  
на 0 или 5.

6
которые делятся одно-
временно и на 2,  
и на 3.

9 сумма цифр которых 
делится на 9.
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 2 : 2 = 1
 4 : 2 = 2
 6 : 2 = 3
 8 : 2 = 4
10 : 2 = 5
12 : 2 = 6
14 : 2 = 7
16 : 2 = 8
18 : 2 = 9

 3 : 3 = 1
 6 : 3 = 2
 9 : 3 = 3
12 : 3 = 4
15 : 3 = 5
18 : 3 = 6
21 : 3 = 7
24 : 3 = 8
27 : 3 = 9

 4 : 4 = 1
 8 : 4 = 2
12 : 4 = 3
16 : 4 = 4
20 : 4 = 5
24 : 4 = 6
28 : 4 = 7
32 : 4 = 8
36 : 4 = 9

 5 : 5 = 1
10 : 5 = 2
15 : 5 = 3
20 : 5 = 4
25 : 5 = 5
30 : 5 = 6
35 : 5 = 7
40 : 5 = 8
45 : 5 = 9
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 6 : 6 = 1
12 : 6 = 2
18 : 6 = 3
24 : 6 = 4
30 : 6 = 5
36 : 6 = 6
42 : 6 = 7
48 : 6 = 8
54 : 6 = 9

 7 : 7 = 1
14 : 7 = 2
21 : 7 = 3
28 : 7 = 4
35 : 7 = 5
42 : 7 = 6
49 : 7 = 7
56 : 7 = 8
63 : 7 = 9

 8 : 8 = 1
16 : 8 = 2
24 : 8 = 3
32 : 8 = 4
40 : 8 = 5
48 : 8 = 6
56 : 8 = 7
64 : 8 = 8
72 : 8 = 9

 9 : 9 = 1
18 : 9 = 2
27 : 9 = 3
36 : 9 = 4
45 : 9 = 5
54 : 9 = 6
63 : 9 = 7
72 : 9 = 8
81 : 9 = 9
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30
4 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40
5 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
6 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60
7 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70
8 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80
9 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90

10 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

 

Примеры:

3 · 4 = 12

12 : 3 = 4
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1 см = 10 мм

1 дм = 10 см

1 м = 10 дм = 100 см = 
= 1000 мм

1 км = 1000 м = 10 000 дм =  
= 100 000 см

1 см2 = 100 мм2 

1 дм2 = 100 см2 

1 м2 = 100 дм2 = 10 000 см2 

1 км2 = 1 000 000 м2 

1 ар (1 а) = 1 сотка = 100 м2 

1 гектар (1 га) = 10 000 м2
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1 кг = 1000 г

1 ц = 100 кг

1 т = 10 ц = 1000 кг

3 кг

1 мин = 60 с
1 час = 60 мин = 3 600 с
1 сутки = 24 часа 
1 неделя = 7 дней
1 месяц = 30 или 31 день 
(в феврале 28 или 29 дней)
1 год = 12 месяцев = 52 неде  ли =  
= 365 или 366 дней (високосный год)
1 век = 100 лет
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1. В выражениях без скобок, где 
вы полняются только сложе ние  
и вычитание, действия выполня-
ют в том порядке, в котором они 
записаны (то есть слева направо).

70 – 26 + 10 = 54
 

90 – 20 – 15 = 55

 

1 2

1 2

2. В выражениях без скобок, где 
выполняются только умножение  
и деление, действия выполняют  
в том порядке, в котором они за-
писаны.

 
4 · 10 : 5 = 8

 
60 : 10 · 3 = 18

 
36 : 9 · 3 = 12

1 2

1 2

1 2
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3. В выражениях, где есть дей-
ствия первой и второй ступеней 
(то есть +, –, ∙, :), сначала вы-
полняются по порядку умножение  
и деление, а затем по порядку 
сложение и вычитание.

 
6 · 5 + 40 : 2 = 50

 
72 – 24 : 6 + 2 = 70

1 3 2

2 1 3

В выражениях со скобками 
первым выполняется действие  
в скобках, затем умножение или 
деление и только потом сложение 
или вычитание.

 
80 – (46 – 14) = 48

 

6 · (30 – 20) = 60
 

2 1

2 1
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х + 6 = 30
х = 30 – 6
х = 24
24 + 6 = 30
    30 = 30

14 + у = 20
у = 20 – 14
у = 6
14 + 6 = 20

 20 = 20

Чтобы найти неизвестное слагае-
мое, нужно из суммы вычесть из-
вестное слагаемое.

 
 
 

х – 8 = 30
х = 30 + 8
х = 38
38 – 8 = 30
   30 = 30

Чтобы найти неизвестное умень-
шаемое, нужно к вычитаемому 
прибавить разность.
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28 – х = 10
х = 28 – 10
х = 18
38 – 18 = 10

10 = 10

Чтобы найти неизвестное вычи-
таемое, нужно от умень шаемого 
отнять разность.

 
 
 

х · 6 = 30
х = 30 : 6
х = 5
5 · 6 = 30

30 = 30

5 · у = 20
у = 20 : 5
у = 4
5 · 4 = 20

20 = 20

Чтобы найти неизвестный мно-
житель, нужно произведение раз-
делить на известный множитель.
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х : 4 = 7
х = 7 · 4
х = 28
28 : 4 = 7

7 = 7

Чтобы найти неизвестное дели-
мое, нужно делитель умножить на 
частное.

 
 
 

28 : х = 7
х = 28 : 7
х = 4
28 : 4 = 7

7 = 7

Чтобы найти неизвестный дели-
тель, нужно делимое разделить 
на частное.
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В условии требуется узнать...? Действие

На ... больше +  складываем

На ... меньше –  вычитаем

В ... раз больше ·  умножаем

В ... раз меньше :  делим
На сколько больше
На сколько меньше

–  вычитаем

Во сколько раз больше
Во сколько раз меньше

:  делим

Сколько всего +  складываем



28
 

Ц К С

цена
количество денег,  

которое нужно за-
платить за 1 предмет 

(1  кг), то есть за 
единицу товара

количество
число, которое  

показывает,  
сколько куплено 

единиц товара

стоимость
количество денег, 

затраченных на всю 
покупку

Ц  =  С  :  К К  =  С  :  Ц С  =  Ц  ∙  К
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S t v

расстояние

м, км

время

с, мин, час

скорость
расстояние, которое 
объект преодолевает 
за единицу времени

(м / мин, км / час, км / с)

S = v ∙ t t = S : v v = S : t
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Встречное движение
v1 v2

v сближения = v1 + v2

Движение вдогонку
v1 v2

 
v сближения = v1 – v2;    v1 > v2

Движение в противо- 
положных направлениях

р
v1 v2

v удаления = v1 + v2

Движение с отставанием

v1 v2

v удаления = v2 – v1;    v1 < v2
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Периметр (Р) — сумма длин всех сторон многоугольника.

Треугольник Прямоугольник Квадрат

a

b c

Pтр.  = a + b + с

a

b

b

a

Pпр.  = a + a + b + b

P  = (a + b) · 2
a = P : 2 – b

a

a

a

a
Pкв. = a · 4 

a = P : 4
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Площадь (S) — это внутренняя часть  
любой геометрической фигуры.

Треугольник Прямоугольник Квадрат

a

b

Sтр. = а  ∙ b : 2

a

b

b

a

Sпр. = а ∙ b

Если знаем площадь и одну из сторон, 
можно найти вторую сторону:

a = S : b     b = S : a

a

a

a

a

Sкв. = а ∙ а
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a ∙ 1 = a
4 ∙ 1 = 4

1 ∙ a = a
1 ∙ 4 = 4

0 ∙ a = 0
0 ∙ 6 = 0

a ∙ 0 = 0
6 ∙ 0 = 0

 

a : 1 = a
8 : 1 = 8

0 : a = 0
0 : 8 = 0

a : a = 1
8 : 8 = 1

На нуль делить нельзя!

a : 0
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2 · 1 = 2
2 · 2 = 4
2 · 3 = 6
2 · 4 = 8
2 · 5 = 10
2 · 6 = 12
2 · 7 = 14
2 · 8 = 16
2 · 9 = 18

3 · 1 = 3
3 · 2 = 6
3 · 3 = 9
3 · 4 = 12
3 · 5 = 15
3 · 6 = 18
3 · 7 = 21
3 · 8 = 24
3 · 9 = 27

4 · 1 = 4
4 · 2 = 8
4 · 3 = 12
4 · 4 = 16
4 · 5 = 20
4 · 6 = 24
4 · 7 = 28
4 · 8 = 32
4 · 9 = 36

5 · 1 = 5
5 · 2 = 10
5 · 3 = 15
5 · 4 = 20
5 · 5 = 25
5 · 6 = 30
5 · 7 = 35
5 · 8 = 40
5 · 9 = 45
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6 · 1 = 6
6 · 2 = 12
6 · 3 = 18
6 · 4 = 24
6 · 5 = 30
6 · 6 = 36
6 · 7 = 42
6 · 8 = 48
6 · 9 = 54

7 · 1 = 7
7 · 2 = 14
7 · 3 = 21
7 · 4 = 28
7 · 5 = 35
7 · 6 = 42
7 · 7 = 49
7 · 8 = 56
7 · 9 = 63

8 · 1 = 8
8 · 2 = 16
8 · 3 = 24
8 · 4 = 32
8 · 5 = 40
8 · 6 = 48
8 · 7 = 56
8 · 8 = 64
8 · 9 = 72

9 · 1 = 9
9 · 2 = 18
9 · 3 = 27
9 · 4 = 36
9 · 5 = 45
9 · 6 = 54
9 · 7 = 63
9 · 8 = 72
9 · 9 = 81
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Деление — это действие, обратное умно  жению.

  

6 : 3 = 2
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Чтобы найти неизвестный дели-
тель, нужно делимое разделить 
на частное. 

a : ? = c   ? = a : c

Чтобы найти неизвестное дели-
мое, нужно частное умножить на 
делитель.

? : b = c   ? = c · b

На ... делятся числа ... 

2
которые оканчиваются 
цифрами 0, 2, 4, 6, 8.

3 сумма цифр которых  
делится на 3.

5 которые оканчиваются  
на 0 или 5.

6
которые делятся одно-
временно и на 2,  
и на 3.

9 сумма цифр которых 
делится на 9.
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 2 : 2 = 1
 4 : 2 = 2
 6 : 2 = 3
 8 : 2 = 4
10 : 2 = 5
12 : 2 = 6
14 : 2 = 7
16 : 2 = 8
18 : 2 = 9

 3 : 3 = 1
 6 : 3 = 2
 9 : 3 = 3
12 : 3 = 4
15 : 3 = 5
18 : 3 = 6
21 : 3 = 7
24 : 3 = 8
27 : 3 = 9

 4 : 4 = 1
 8 : 4 = 2
12 : 4 = 3
16 : 4 = 4
20 : 4 = 5
24 : 4 = 6
28 : 4 = 7
32 : 4 = 8
36 : 4 = 9

 5 : 5 = 1
10 : 5 = 2
15 : 5 = 3
20 : 5 = 4
25 : 5 = 5
30 : 5 = 6
35 : 5 = 7
40 : 5 = 8
45 : 5 = 9
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 6 : 6 = 1
12 : 6 = 2
18 : 6 = 3
24 : 6 = 4
30 : 6 = 5
36 : 6 = 6
42 : 6 = 7
48 : 6 = 8
54 : 6 = 9

 7 : 7 = 1
14 : 7 = 2
21 : 7 = 3
28 : 7 = 4
35 : 7 = 5
42 : 7 = 6
49 : 7 = 7
56 : 7 = 8
63 : 7 = 9

 8 : 8 = 1
16 : 8 = 2
24 : 8 = 3
32 : 8 = 4
40 : 8 = 5
48 : 8 = 6
56 : 8 = 7
64 : 8 = 8
72 : 8 = 9

 9 : 9 = 1
18 : 9 = 2
27 : 9 = 3
36 : 9 = 4
45 : 9 = 5
54 : 9 = 6
63 : 9 = 7
72 : 9 = 8
81 : 9 = 9



19
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30
4 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40
5 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
6 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60
7 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70
8 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80
9 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90

10 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

 

Примеры:

3 · 4 = 12

12 : 3 = 4
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1 см = 10 мм

1 дм = 10 см

1 м = 10 дм = 100 см = 
= 1000 мм

1 км = 1000 м = 10 000 дм =  
= 100 000 см

1 см2 = 100 мм2 

1 дм2 = 100 см2 

1 м2 = 100 дм2 = 10 000 см2 

1 км2 = 1 000 000 м2 

1 ар (1 а) = 1 сотка = 100 м2 

1 гектар (1 га) = 10 000 м2
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1 кг = 1000 г

1 ц = 100 кг

1 т = 10 ц = 1000 кг

3 кг

1 мин = 60 с
1 час = 60 мин = 3 600 с
1 сутки = 24 часа 
1 неделя = 7 дней
1 месяц = 30 или 31 день 
(в феврале 28 или 29 дней)
1 год = 12 месяцев = 52 неде  ли =  
= 365 или 366 дней (високосный год)
1 век = 100 лет
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1. В выражениях без скобок, где 
вы полняются только сложе ние  
и вычитание, действия выполня-
ют в том порядке, в котором они 
записаны (то есть слева направо).

70 – 26 + 10 = 54
 

90 – 20 – 15 = 55

 

1 2

1 2

2. В выражениях без скобок, где 
выполняются только умножение  
и деление, действия выполняют  
в том порядке, в котором они за-
писаны.

 
4 · 10 : 5 = 8

 
60 : 10 · 3 = 18

 
36 : 9 · 3 = 12

1 2

1 2

1 2
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3. В выражениях, где есть дей-
ствия первой и второй ступеней 
(то есть +, –, ∙, :), сначала вы-
полняются по порядку умножение  
и деление, а затем по порядку 
сложение и вычитание.

 
6 · 5 + 40 : 2 = 50

 
72 – 24 : 6 + 2 = 70

1 3 2

2 1 3

В выражениях со скобками 
первым выполняется действие  
в скобках, затем умножение или 
деление и только потом сложение 
или вычитание.

 
80 – (46 – 14) = 48

 

6 · (30 – 20) = 60
 

2 1

2 1



24
 
 
 

х + 6 = 30
х = 30 – 6
х = 24
24 + 6 = 30
    30 = 30

14 + у = 20
у = 20 – 14
у = 6
14 + 6 = 20

 20 = 20

Чтобы найти неизвестное слагае-
мое, нужно из суммы вычесть из-
вестное слагаемое.

 
 
 

х – 8 = 30
х = 30 + 8
х = 38
38 – 8 = 30
   30 = 30

Чтобы найти неизвестное умень-
шаемое, нужно к вычитаемому 
прибавить разность.
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28 – х = 10
х = 28 – 10
х = 18
38 – 18 = 10

10 = 10

Чтобы найти неизвестное вычи-
таемое, нужно от умень шаемого 
отнять разность.

 
 
 

х · 6 = 30
х = 30 : 6
х = 5
5 · 6 = 30

30 = 30

5 · у = 20
у = 20 : 5
у = 4
5 · 4 = 20

20 = 20

Чтобы найти неизвестный мно-
житель, нужно произведение раз-
делить на известный множитель.



26
 
 
 

х : 4 = 7
х = 7 · 4
х = 28
28 : 4 = 7

7 = 7

Чтобы найти неизвестное дели-
мое, нужно делитель умножить на 
частное.

 
 
 

28 : х = 7
х = 28 : 7
х = 4
28 : 4 = 7

7 = 7

Чтобы найти неизвестный дели-
тель, нужно делимое разделить 
на частное.
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В условии требуется узнать...? Действие

На ... больше +  складываем

На ... меньше –  вычитаем

В ... раз больше ·  умножаем

В ... раз меньше :  делим
На сколько больше
На сколько меньше

–  вычитаем

Во сколько раз больше
Во сколько раз меньше

:  делим

Сколько всего +  складываем
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Ц К С

цена
количество денег,  

которое нужно за-
платить за 1 предмет 

(1  кг), то есть за 
единицу товара

количество
число, которое  

показывает,  
сколько куплено 

единиц товара

стоимость
количество денег, 

затраченных на всю 
покупку

Ц  =  С  :  К К  =  С  :  Ц С  =  Ц  ∙  К
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S t v

расстояние

м, км

время

с, мин, час

скорость
расстояние, которое 
объект преодолевает 
за единицу времени

(м / мин, км / час, км / с)

S = v ∙ t t = S : v v = S : t
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Встречное движение
v1 v2

v сближения = v1 + v2

Движение вдогонку
v1 v2

 
v сближения = v1 – v2;    v1 > v2

Движение в противо- 
положных направлениях

р
v1 v2

v удаления = v1 + v2

Движение с отставанием

v1 v2

v удаления = v2 – v1;    v1 < v2
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Периметр (Р) — сумма длин всех сторон многоугольника.

Треугольник Прямоугольник Квадрат

a

b c

Pтр.  = a + b + с

a

b

b

a

Pпр.  = a + a + b + b

P  = (a + b) · 2
a = P : 2 – b

a

a

a

a
Pкв. = a · 4 

a = P : 4
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Площадь (S) — это внутренняя часть  
любой геометрической фигуры.

Треугольник Прямоугольник Квадрат

a

b

Sтр. = а  ∙ b : 2

a

b

b

a

Sпр. = а ∙ b

Если знаем площадь и одну из сторон, 
можно найти вторую сторону:

a = S : b     b = S : a

a

a

a

a

Sкв. = а ∙ а
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   +      +   =
= 

2 + 2 + 2 = 2  3 = 6

Умножение — это сложение одинаковых слагаемых заданное  
количество раз.  



10 
 

От перестановки множителей про-
изведение не меняется.

a · b = b · a
 

2 · 5 = 5 · 2
    

10 = 10

 

Чтобы произведение двух чисел 
умножить на третье число, можно 
первое число умножить на произ-
ведение второго и третьего чисел 
или второе число умножить на 
произведение первого и третьего 
чисел.

(a · b) · c = a · (b · c) =  
= (a · c) · b

(2 · 5) · 3 = 2 · (5 · 3) = 

= (2 · 3) · 5
30 30

30
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Относительно сложения

Произведение суммы на число 
равно сумме произведений каж-
дого слагаемого на это число.

(a + b + c) · d = 
= a · d + b · d + c · d

(2 + 5 + 3) · 2 = 
= 2 · 2 + 5 · 2 + 3 · 2 = 20

Относительно вычитания

Чтобы умножить разность на чис-
ло, достаточно умножить на это 
число отдельно уменьшаемое  
и вычитаемое, а затем из перво-
го произведения вычесть второе 
произведение.

(a – b) · c = a · c – b · c

(15 – 5) · 4 = 15 · 4 – 5 · 4 = 
= 60 – 20 = 40
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a ∙ 1 = a
4 ∙ 1 = 4

1 ∙ a = a
1 ∙ 4 = 4

0 ∙ a = 0
0 ∙ 6 = 0

a ∙ 0 = 0
6 ∙ 0 = 0

 

a : 1 = a
8 : 1 = 8

0 : a = 0
0 : 8 = 0

a : a = 1
8 : 8 = 1

На нуль делить нельзя!

a : 0
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2 · 1 = 2
2 · 2 = 4
2 · 3 = 6
2 · 4 = 8
2 · 5 = 10
2 · 6 = 12
2 · 7 = 14
2 · 8 = 16
2 · 9 = 18

3 · 1 = 3
3 · 2 = 6
3 · 3 = 9
3 · 4 = 12
3 · 5 = 15
3 · 6 = 18
3 · 7 = 21
3 · 8 = 24
3 · 9 = 27

4 · 1 = 4
4 · 2 = 8
4 · 3 = 12
4 · 4 = 16
4 · 5 = 20
4 · 6 = 24
4 · 7 = 28
4 · 8 = 32
4 · 9 = 36

5 · 1 = 5
5 · 2 = 10
5 · 3 = 15
5 · 4 = 20
5 · 5 = 25
5 · 6 = 30
5 · 7 = 35
5 · 8 = 40
5 · 9 = 45
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6 · 1 = 6
6 · 2 = 12
6 · 3 = 18
6 · 4 = 24
6 · 5 = 30
6 · 6 = 36
6 · 7 = 42
6 · 8 = 48
6 · 9 = 54

7 · 1 = 7
7 · 2 = 14
7 · 3 = 21
7 · 4 = 28
7 · 5 = 35
7 · 6 = 42
7 · 7 = 49
7 · 8 = 56
7 · 9 = 63

8 · 1 = 8
8 · 2 = 16
8 · 3 = 24
8 · 4 = 32
8 · 5 = 40
8 · 6 = 48
8 · 7 = 56
8 · 8 = 64
8 · 9 = 72

9 · 1 = 9
9 · 2 = 18
9 · 3 = 27
9 · 4 = 36
9 · 5 = 45
9 · 6 = 54
9 · 7 = 63
9 · 8 = 72
9 · 9 = 81
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Деление — это действие, обратное умно  жению.

  

6 : 3 = 2
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Чтобы найти неизвестный дели-
тель, нужно делимое разделить 
на частное. 

a : ? = c   ? = a : c

Чтобы найти неизвестное дели-
мое, нужно частное умножить на 
делитель.

? : b = c   ? = c · b

На ... делятся числа ... 

2
которые оканчиваются 
цифрами 0, 2, 4, 6, 8.

3 сумма цифр которых  
делится на 3.

5 которые оканчиваются  
на 0 или 5.

6
которые делятся одно-
временно и на 2,  
и на 3.

9 сумма цифр которых 
делится на 9.
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 2 : 2 = 1
 4 : 2 = 2
 6 : 2 = 3
 8 : 2 = 4
10 : 2 = 5
12 : 2 = 6
14 : 2 = 7
16 : 2 = 8
18 : 2 = 9

 3 : 3 = 1
 6 : 3 = 2
 9 : 3 = 3
12 : 3 = 4
15 : 3 = 5
18 : 3 = 6
21 : 3 = 7
24 : 3 = 8
27 : 3 = 9

 4 : 4 = 1
 8 : 4 = 2
12 : 4 = 3
16 : 4 = 4
20 : 4 = 5
24 : 4 = 6
28 : 4 = 7
32 : 4 = 8
36 : 4 = 9

 5 : 5 = 1
10 : 5 = 2
15 : 5 = 3
20 : 5 = 4
25 : 5 = 5
30 : 5 = 6
35 : 5 = 7
40 : 5 = 8
45 : 5 = 9
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 6 : 6 = 1
12 : 6 = 2
18 : 6 = 3
24 : 6 = 4
30 : 6 = 5
36 : 6 = 6
42 : 6 = 7
48 : 6 = 8
54 : 6 = 9

 7 : 7 = 1
14 : 7 = 2
21 : 7 = 3
28 : 7 = 4
35 : 7 = 5
42 : 7 = 6
49 : 7 = 7
56 : 7 = 8
63 : 7 = 9

 8 : 8 = 1
16 : 8 = 2
24 : 8 = 3
32 : 8 = 4
40 : 8 = 5
48 : 8 = 6
56 : 8 = 7
64 : 8 = 8
72 : 8 = 9

 9 : 9 = 1
18 : 9 = 2
27 : 9 = 3
36 : 9 = 4
45 : 9 = 5
54 : 9 = 6
63 : 9 = 7
72 : 9 = 8
81 : 9 = 9
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30
4 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40
5 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
6 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60
7 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70
8 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80
9 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90

10 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

 

Примеры:

3 · 4 = 12

12 : 3 = 4
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1 см = 10 мм

1 дм = 10 см

1 м = 10 дм = 100 см = 
= 1000 мм

1 км = 1000 м = 10 000 дм =  
= 100 000 см

1 см2 = 100 мм2 

1 дм2 = 100 см2 

1 м2 = 100 дм2 = 10 000 см2 

1 км2 = 1 000 000 м2 

1 ар (1 а) = 1 сотка = 100 м2 

1 гектар (1 га) = 10 000 м2
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1 кг = 1000 г

1 ц = 100 кг

1 т = 10 ц = 1000 кг

3 кг

1 мин = 60 с
1 час = 60 мин = 3 600 с
1 сутки = 24 часа 
1 неделя = 7 дней
1 месяц = 30 или 31 день 
(в феврале 28 или 29 дней)
1 год = 12 месяцев = 52 неде  ли =  
= 365 или 366 дней (високосный год)
1 век = 100 лет



22 

1. В выражениях без скобок, где 
вы полняются только сложе ние  
и вычитание, действия выполня-
ют в том порядке, в котором они 
записаны (то есть слева направо).

70 – 26 + 10 = 54
 

90 – 20 – 15 = 55

 

1 2

1 2

2. В выражениях без скобок, где 
выполняются только умножение  
и деление, действия выполняют  
в том порядке, в котором они за-
писаны.

 
4 · 10 : 5 = 8

 
60 : 10 · 3 = 18

 
36 : 9 · 3 = 12

1 2

1 2

1 2
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3. В выражениях, где есть дей-
ствия первой и второй ступеней 
(то есть +, –, ∙, :), сначала вы-
полняются по порядку умножение  
и деление, а затем по порядку 
сложение и вычитание.

 
6 · 5 + 40 : 2 = 50

 
72 – 24 : 6 + 2 = 70

1 3 2

2 1 3

В выражениях со скобками 
первым выполняется действие  
в скобках, затем умножение или 
деление и только потом сложение 
или вычитание.

 
80 – (46 – 14) = 48

 

6 · (30 – 20) = 60
 

2 1

2 1
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х + 6 = 30
х = 30 – 6
х = 24
24 + 6 = 30
    30 = 30

14 + у = 20
у = 20 – 14
у = 6
14 + 6 = 20

 20 = 20

Чтобы найти неизвестное слагае-
мое, нужно из суммы вычесть из-
вестное слагаемое.

 
 
 

х – 8 = 30
х = 30 + 8
х = 38
38 – 8 = 30
   30 = 30

Чтобы найти неизвестное умень-
шаемое, нужно к вычитаемому 
прибавить разность.
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28 – х = 10
х = 28 – 10
х = 18
38 – 18 = 10

10 = 10

Чтобы найти неизвестное вычи-
таемое, нужно от умень шаемого 
отнять разность.

 
 
 

х · 6 = 30
х = 30 : 6
х = 5
5 · 6 = 30

30 = 30

5 · у = 20
у = 20 : 5
у = 4
5 · 4 = 20

20 = 20

Чтобы найти неизвестный мно-
житель, нужно произведение раз-
делить на известный множитель.
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х : 4 = 7
х = 7 · 4
х = 28
28 : 4 = 7

7 = 7

Чтобы найти неизвестное дели-
мое, нужно делитель умножить на 
частное.

 
 
 

28 : х = 7
х = 28 : 7
х = 4
28 : 4 = 7

7 = 7

Чтобы найти неизвестный дели-
тель, нужно делимое разделить 
на частное.
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В условии требуется узнать...? Действие

На ... больше +  складываем

На ... меньше –  вычитаем

В ... раз больше ·  умножаем

В ... раз меньше :  делим
На сколько больше
На сколько меньше

–  вычитаем

Во сколько раз больше
Во сколько раз меньше

:  делим

Сколько всего +  складываем
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Ц К С

цена
количество денег,  

которое нужно за-
платить за 1 предмет 

(1  кг), то есть за 
единицу товара

количество
число, которое  

показывает,  
сколько куплено 

единиц товара

стоимость
количество денег, 

затраченных на всю 
покупку

Ц  =  С  :  К К  =  С  :  Ц С  =  Ц  ∙  К
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S t v

расстояние

м, км

время

с, мин, час

скорость
расстояние, которое 
объект преодолевает 
за единицу времени

(м / мин, км / час, км / с)

S = v ∙ t t = S : v v = S : t
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Встречное движение
v1 v2

v сближения = v1 + v2

Движение вдогонку
v1 v2

 
v сближения = v1 – v2;    v1 > v2

Движение в противо- 
положных направлениях

р
v1 v2

v удаления = v1 + v2

Движение с отставанием

v1 v2

v удаления = v2 – v1;    v1 < v2
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Периметр (Р) — сумма длин всех сторон многоугольника.

Треугольник Прямоугольник Квадрат

a

b c

Pтр.  = a + b + с

a

b

b

a

Pпр.  = a + a + b + b

P  = (a + b) · 2
a = P : 2 – b

a

a

a

a
Pкв. = a · 4 

a = P : 4
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Площадь (S) — это внутренняя часть  
любой геометрической фигуры.

Треугольник Прямоугольник Квадрат

a

b

Sтр. = а  ∙ b : 2

a

b

b

a

Sпр. = а ∙ b

Если знаем площадь и одну из сторон, 
можно найти вторую сторону:

a = S : b     b = S : a

a

a

a

a

Sкв. = а ∙ а




